
ПРАДМЕТ ІНФАРМАТЫКІ Ў СІСТЭМЕ 
СТАНДАРТАЎ ВЫШЭЙШАЙ МУЗЫЧНАЙ АДУКАЦЫІ

У адпаведнасці з “Дзяржаўнымі стандартамі вышэйшай 
ад у кац ы і” , р аспрацаваны м і калекты вам  Беларускай 
дзяржаўнай акадэміі музыкі для спецыяльнасцей 
“ м у зы казнаў ства” , “ інструментальнае вы к ан ан н е” , 
“спевы ” , “ к а м п аз іц ы я” , “д ы р ы ж ы р ав ан н е” , сучасны 
музыкант павінен:

— выкарыстоўваць рацыянальныя прыёмы пошуку, 
адбору і сістэматызацыі інфармацыі, здзяйсняць яе праверку 
і класіфікацыю вы токаў , ары ентавацца ў спецыяльнай 
вучэбна-метадычнай і навуковай літаратуры;

— валодаць  навыкамі планавання і арганізацы і 
вучэбна-вы хаваўчай работы , працаваць з каталогам і 
вы кары стоўвац ь  к а м л ’ютэрныя інф армацы йна- 
бібліяграфічныя праграмы;

— ужываць сучасныя тэхнічныя сродкі і прылады (сродкі 
гуказапісу) як пры вырашэнні навукова-даследчых задач, 
так і ў працэсе выкладання.

У раздзеле аб мэтах курса “Уводзіны ў музыказнаўства” 
зазначаецца, што студэнты павінны ведаць актуальныя 
праблемы сучаснай музычнай навукі і тое, як яны 
выяўляюцца ў гісторыі і тэорыі музыкі, у фалькларыстыцы, 
палеаграфіі, тэксталогіі, сацыялогіі і псіхалогіі музыкі, у 
музычнай інфарматыцы.

У Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі выкладаецца 
інфарматыка (“Асновы музычнай інфарматыкі” , “Асновы 
сучасных тэхналогій” , “Тэхнічныя сродкі ў кампазіцыі”) для 
студэнтаў па спецыяльнасцях “ м узы казн аў ств а” і 
“кампазіцыя” , а таксам а для аспірантаў і суіскальнікаў 
вучонай ступені канд ы дата  м астацтвазнаўства .  На 
падставе метадычных дапаможнікаў (Дыс Л.І. Асновы 
музычнай інф арм аты кі:  Лекцыі. — Кіеў, 1988) намі
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р асп р ац аван ы  новы курс навучання музычнай 
інфарматыцы -  навуцы аб законах і спосабах стварэння, 
п ерад ачы , атр ы м анн я , захоўван н я  і пераўтварэння 
інф армацы і праз л ікавае  кадзіраванне (м атэры яльным 
носьбітам інфармацыі ў музычным мастацтве з ’яўляецца 
хвалевы працэс, які ўзнікае ў акустычным асяроддзі пры 
гучанні твора).

Распрацоўка методыкі выкладання гэтага  прадмета 
з ’явілася важнай і няпростай задачай. П рактыка вядзення 
агульнай інфарматыкі ў музычных навучальных установах 
сярэдняга звяна (курс пачынаецца з тлумачэння дваічнай 
сістэмы вылічэння і заканчваецца праграміраваннем на 
фармалізаваных мовах) сведчыць, што ведаў, карысных для 
далейш ай  творчай  і педагаг ічнай  р аб о т ы ,  навучэнцы 
набы ваю ц ь  н едастаткова .  Больш асць в ы кладчы каў  не 
ўсведамляюць месца і задач прадмета ў працэсе агульнай 
музы чнай адукацы і,  таму п р ап ан ав ан ы я  імі веды 
ўспрымаюцца навучэнцамі як абстрактныя і нават далёкія 
ад вядомых ім музычных тэорыі і практыкі. У выкладанні 
вучэбнага матэрыялу, як правіла, не ўлічваецца псіхалогія 
навучэн цаў-м узы кан таў  — п ер авага  ў іх мысленні 
эм ац ы ян ал ьн ага ,  м а стац кага  п ачаткаў .  Г эта  вядзе да 
фарміравання адмоўнай псіхалагічнай устаноўкі, што не 
дазваляе  вучням у далейш ы м  сам астойна спазнаваць  і 
асвойваць неабходныя для іх прафесійнага росту навыкі 
працы з персанальным к а м п ’ю тэрам і музычным 
сінтэзатарам.

У праграмах Беларускай акадэміі музыкі па “Асновах 
музычнай інфарматыкі” і “Асновах сучасных тэхналогій” 
нам уяўлялася неабходным:

1. Захоўваць “узаемасувязі традыцыйных і сучасных 
форм аў  навучання і вы х аванн я  а с о б ы ” (фармулёўка 
“Дзяржаўных стандартаў вышэйшай адукацыі”). Веды па 
інф арм аты цы  былі абагульнены  і с істэм аты заваны  ў 
кантэксце тр ад ы ц ы й н ага  г істар ы ч нага  і тэарэты чнага  
музыказнаўства, таму што лічбавае кадзіраванне большасці
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п арам етраў  музыкі толькі працягвае  рэал ізацы ю  ідэі 
фармалізаваць творчы працэс. Першапачатковае (уласцівае 
вучэнню піфагарэйцаў) разумение адзінства рацыянальнага 
і інтуітыўнага, ліку і сэнсу не знікала ў музычным мастацтве 
і навуцы. Так, у праграме курса для музычных вышэйшых 
навучальных устаноў “М узы чна-тэарэты чны я сістэмы” 
(складальнік Ю.М.Халопаў. — М., 1982) гэты напрамак 
вызначаны як матэматычная музычна-эстэтычная галіна 
музы казнаўства. Перыяды ірац ы ян альн ага  адмаўлення 
існавання паняцця гармоніі свету змяняліся перыядамі 
аналітычнага падыходу да разумения гэтага адзінства; у 
XX ст. удасканаленне тэхнічных сродкаў і адкрыцці ў 
навуцы прывялі да стварэння спецыялізаванага музычнага 
к ам п ’ю тэр а ,  які рэальна  аж ыццяўляе ўзаемасувязь 
м атэм аты чн ы х  метадаў аналізу  музыкі і пачуццёва- 
слыхавага ўспрымання.

В ы кладанне курса музычнай інф арм аты кі для ўсіх 
спецыяльнасцей рэкамендуецца пачынаць з тэмы “Лікавыя 
метады і музычнае мастацтва” . Тут увага павінна быць 
акцэнтавана на матэматычным абгрунтаванні некаторых 
музычных працэсаў. Тлумачачы пры нцы пы  складання 
праграм-алгарытмаў, трэба адзначыць, што з неабходнымі 
для ф а р м а л ь н а г а  апісання музы чны х парам етраў  
патрабаваннямі: дакладнасці, лагічнасці і паслядоўнасці — 
студэнты ў той ці іншай меры сутыкаюцца ў штодзённай 
практыцы, калі аналізуюць структуру музычнага твора, 
вырашаюць задачы па гармоніі і поліфаніі. Раскрываючы 
тэмы “Электронная  і кам п’ютэрная м узы ка” , “ Метады 
сінтэзу гуку і алгарытмічная кампазіцыя” , мы паглыбляем 
веды студэнтаў, вядомыя ім з курса “Гісторыя сучаснай 
музыкі” . Тут трэба падкрэсліць сувязь паміж вынаходніцтвам 
у п ачатку  X X  ст. электраакусты чны х інструментаў, 
удасканаленнем метадаў сінтэзу гуку і фарміраваннем у 
заходнім музычным авангардзе такіх плыней, як канкрэтная, 
электронная і алгарытмічная музыка з уласцівымі ім прыёмамі 
стахастычнай кампазіцыі.
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Такім  чынам, п р ап ан ав ан ы я  інф арм ацы йны м і 
тэхналогіямі новаўвядзенні павінны быць пераасэнсаваны 
ў кантэксце г істары чнага  разв іцця музычных тэорыі і 
практыкі.

2. Улічваць спецыфіку прадмета. Даследаванні ў галіне 
музы чнай  інф арматы кі тр ад ы ц ы й н а  вядуцца ў двух 
асноўны х н апрам ках , давол і  далёкіх адзін ад  аднаго : 
мастацкі сінтэз гуку і фармалізацыя музычных структур, 
планаванне формы. У замежных універсітэгах музычная 
інф ар м ат ы ка  вы к ладаец ц а  на вучэбных курсах па:
а) электроннай  музыцы, акусты цы , гукарэж ы суры  і
б) камп’ютэрнай музыцы (3 вопыту музычнай адукацыі ў 
вы ш эйш ы х навучальны х установах  ЗШ А  // Бю летэнь 
службы навуковай  інф арм ацы і.  — Мн.: Бел. ун-т 
культуры,1989. — Вып.1).

Нам уяўляецца мэтазгодным, калі б на акрэсленым этапе 
навучання пачыналася спецыялізацыя па асноўных дзвюх 
спецыялізацыях: электраакустычная музыка (вывучэнне 
зак о н аў  акустыкі і метадаў  сінтэзу гуку, ав ал о д ан н е  
практы чны м і навы кам і раб о ты  з с ін тэзатар ам )  і 
камп’ютэрная музыка (знаёмства з метадамі фармалізацыі 
м узы чнага  твора ,  м адэл іраванн е ал гар ы тм іч н ай  
кампазіцыі).

3. Арыентавацца на канкрэтныя патрабаванні кожнай 
музы чнай спецыяльнасці.  Г эта  так сам а  адп авядае  
дзяржаўным стандартам, у якіх існуе дыферэнцыяцыя па 
мэтах і п атраб аван н ях  навучання: так ,  м у зы казнаў ца  
павінен “асвоіць сучасныя методыкі аналізу музычных з’яў” , 
а выканаўца “асэнсаваць значнасць і спецыфіку працэсаў 
музычнага ўспрымання і мыслення яіс асноў мастацкага 
пазнання і творчай дзейнасці ў сферы музычнага мастацтва” .

У курсе музычнай інфарматыкі музыказнаўца, апрача 
функцый абслугоўвання (работа з тэкставым рэдактарам, 
даведачнымі праграмамі, выдавецкімі сістэмамі, праграмамі 
аўтаматызаванага перакладу з замежных моў і г.д.), мае 
магчымасць прайсці значна наперад у аналізе музычных 
тво р аў ,  паглыбіць кан стр у кты ў н ае  разум ение
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эмацыянальнай сферы, звязанай з утварэннем і ўспрыманнем 
музыкі, выявіць заканамернасці творчага працэсу. Тэарэтыкі 
знаёмяцца з метадамі структурнага аналізу музычнай мовы 
і м адэл іравання элементаў музычнай творчасц і на 
камп’ютэры, якія яшчэ ў 1970-я гг. здзяйсняліся па праграмах 
Р .Зары пава  і Л .Х ілера .  Гісторыкі музыкі і этнографы 
авалодваю ць п раграм ам і п аск о р ан ага  пошуку і 
распазнавання падобных папевак у песнях і мелодыях.

Для студэнтаў выканальніцкіх спецыяльнасцей асабліва 
прывабныя даследаванн і асаблівасцей інтэрпрэтацыі 
музычных твораў. Яны выкарыстоўваюць разнастайныя 
прылады гуказапісу і аналізу, а таксама праграмы, якія 
прадстаўляюць гучанне музыкі як графічную лінію на экране 
камп’ютэра. Гэта дазваляе ўявіць, напрыклад, асаблівасці 
інтанавання мелодыі рознымі выканаўцамі (Сахалтуева В., 
Н азайкінскі Я. А б узаемасувязях вы разны х сродкаў у 
музычным выкананні (на прыкладзе аналізу п’есы Р.Шумана 
“Мроі”) // Музычнае мастацтва і навука. — М., 1970. — 
Вып.1). Таксама відавочна, што ўкараненне вымярэнняў 
павышае ступень аб ’ектыўнасці крытыкі, карэкціруе наша 
ўспрыманне музыкі (Рагс Ю.М. У зроўні і змест 
музыказнаўчых вымярэнняў II Эстэтыка: інфармацыйны 
падыход. Праблемы інфармацыйнай культуры. — М., 1997. 
— Вып.5).

Для к а м п а з іт а р а  стала звыклым пры цягванне да 
стварэння музыкі к а м п ’ютэрных аранж ы роўш чы каў  і 
канц эртм ай страў . А днак р аб о та  з маш ынай у 
інтэракты ўны м рэжыме, вы кары станне стылістычных 
“нарыхтовак” з ’яўляюцца тым перспектыўным напрамкам, 
які непазбежна прывядзе да змянення тэхналогіі музыкі. У 
штодзённай педагаг ічнай  рабоце м узы кант  павінен 
вы кары стоўвац ь  магчымасці экспертных сістэм, што 
карэкц ірую ць інтан аван не ,  вы раш аю ць і вывяраю ць 
гарманічныя і поліфанічныя задачы. У адміністратыўнай 
дзейнасці ў галіне музычнага мастацтва інфармацыйныя 
тэхналогіі п авы ш аю ц ь  эфектыўнасць к іраван н я  (улік, 
планаванне і інш.) прафесійнай творчай  практы кай  і
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навучаннем. Менеджэру неабходна валодаць прыёмамі 
пошуку рэкламнай інфармацыі, асабліва праз Internet.

Крытэрыі эфектыўнасці і практычнай мэтазгоднасці 
ды ктуе неабходнасць ул ічваць патрабаванні студэнтаў 
розных спецыяльнасцей і дыферэнцыраваць іх навучанне.

4. Выключаць або ск ар ач ац ь  некаторы я тэмы, 
абавязковыя для студэнтаў тэхнічных ВНУ (аперацыйная 
с ісгэм а  M S-DOS, п р агр ам ір а ва н н е  на мовах BASIC, 
P A SC A L ). В ыкладанне м атэры ялу  не пав інна быць 
перанасычана матэматычнай тэрміналогіяй і тэхнічнымі 
д р о б язям і ,  паколькі гэта н ічога  не дадае да ўяўлення 
м у зы кан та  аб рабоце к а м п ’ютэра і інф армацы йны х 
працэсах. У свой час шлях ад катэгарычнага сцвярджэння 
аб тым, што кожны музыкант павінен быць праграмістам, да 
асэн саванн я  памы лковасц і т ак о га  падыходу прайш оў 
засн авал ьн ік  Д аследчага  к а ар д ы н ац ы й н ага  інсты тута 
акустыкі і музыкі (IRCAM) П.Булез. У канцы 1970-х гг. ён 
лічыў, што “матэматыка, праграміраванне на камп’ютэры і 
ф ізіка гуку павінны ўваходзіць  у праграм у навучання 
м у зы к а н т а 14, аднак праз дзесяцігоддзе прыйш оў да 
ўпэўненасці ў тым, што м узы кант  павінен зай м ац ц а  
творчасцю, нетурбуючыся “ ...занудным аналізам і шматлікімі 
граматычнымі тлумачэннямі" (Булез П. Маэстра камп’ютэр: 
у пошуках новых гучнасцей // Кур’ер UNESCO (ЮНЕСКА). 
— 1980. — № 5; Булез П. Галоўнае -  гэта асоба // Савецкая 
музыка. — 1990. — № 8). Гэты вопыт улічылі ў Маскоўскай 
дзяржаўнай кансерваторыі і ў Нацыянальнай музычнай 
акадэміі Украіны.

В ажна, калі ў студэнтаў  фарм іруецца станоўчая  
псіхалагічная ўстаноўка на выкарыстанне лічбавай тэхнікі 
і новых інфармацыйных метадаў у творчай, навучальнай і 
педагагічнай практыцы.

П асля  заканчэння н аву чальн ай  установы  сучасны 
музыкант працуе ў прафесійных канцэртных арганізацыях. 
ф ілармоніях, тэатрах , на тэлебачанні і радыё, студыях 
гуказап ісу ,  у навучальны х установах  і метадычных 
каб ін етах ,  рэдакцыях і вы давец твах ,  музеях, арх івах .
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бібліятэках і фанатэках, навуковых і іншых спецыялізаваных 
установах. В ідавочна , што авалодан н е  сучаснымі 
інф армацы йны мі тэхналогіям і д ап ам о ж а  маладым 
музыкантам дасягнуць поспехаў у прафесіі.

Вопыт апош ніх гадоў паказвае (гэта  адзначаю ць 
вядучыя спецы ялісты -музы казнаўцы : P a rc  Ю.М.
Перспектывы і пры нцы пы  інф арм аты зацы і музычнай 
адукацыі // М ас тац тва  ў кантэксце інф армацы йнай  
культуры. Праблемы інфармацыйнай культуры. — М., 1996. 
— Вып. 4), што сучасныя патрабаванні інфарматызацыі 
музычнай адукацыі не зводзяцца да колькаснага пашырэння 
сістэмы інфармацыі (набыцця новай тэхнікі і аб'яднання яе ў 
камп’ютэрныя сеткі, выкарыстання сістэмы мультымедыя і 
сінтэзатараў). М аюць вялікае значэнне пераход у новую 
якасць, гуманізацыя навучання: уключэнне інфарматыкі ў 
сістэму т р ад ы ц ы й н а га  м узы казнаўства, утварэнне 
станоўчай псіхалагічнай  устаноўкі на вы кары станне 
тэхнічных н оваўвядзенняў , вы кан ан не  прыярытэту 
прынцыпаў даступнасці і паўнаты, карысных для далейшай 
творчай, педагагічнай і даследчай дзейнасці.

Л.І.Сцепанцоў, прарэктар па 
навучальнай рабоце Беларускага 
інстытута проблем культуры

АСНОЎНЫЯ ТЭНДЭНЦЫ І РАЗВІЦЦЯ ВЫШЭЙШАЙ 
КУЛЬТУРАЛАГІЧНАЙ I МАСТАЦКАЙ АДУКАЦЫІ 

КАНЦА XX СТ.

Вышэйшая культуралагічная і м астацкая  адукацыя 
ўяўляе частку сістэмы вышэйшай адукацы і краіны. 
Вылучаючыся сваімі адметнасцю і спецыфікай, яна прайшла 
гістарычны шлях, уласцівы ўсёй нацы янальнай  сістэме 
прафесійнай адукацыі. Відавочныя наступныя этапы яе 
развіцця: 1) станаўленне; 2) удасканаленне структуры і 
зместу адукацыі; 3) інтэграцыя адукацыйных сістэм розных
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